
 

เจาะธุรกิจทองเที่ยวสองความพรอมรับเออีซี 

ธุรกิจทองเท่ียวนับเปนธุรกิจท่ีสรางรายไดประเทศมูลคามหาศาลทุกป หลังเปดประชาคมเศรษฐกิจ

อาเซียน (เออีซี) จึงนาจับตามองวาธุรกิจทองเท่ียวของไทย จะไดรับผลกระทบมากนอยเพียงใดมีเรื่องใดยังไมพรอม

และมีเรื่องใดตองเรงแก 

ดร.ปติ ศรีแสงนาม รองผูอํานวยการศูนยอาเซียนศึกษาแหงจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย วิเคราะหวา

ขณะนี้ภาคธุรกิจทองเท่ียวไทยมีปญหาใหญ 3 เรื่อง คือ 1.ขาดฐานขอมูลระดับมหภาคไทยกําลังจะเดินหนาเขาสู

อาเซียน แตกลับยังไมมีแมกระท่ังฐานขอมูลจํานวนหองพักในโรงแรมท่ัวประเทศวามีก่ีหองและยังไมมีใครคิดจะทํา 

2.ขาดความรวมมือกันในเชิงนโยบายแตละหนวยงาน แตละบริษัท มีแตแผนจะดําเนินงานของตัวเอง แตไมรวมมือ

กับภาคอ่ืน  3.ภาคการศึกษาและภาครัฐไมรูจริงจากการเดินสายไปบรรยายใหหลายหนวยงานท่ัวประเทศฟง 

พบวามีหนวยงานจํานวนนอยมากท่ีพรอมจะใหบรรยายในเรื่องลึกๆเจาหนาท่ีของรัฐบางหนวยงานในตางจังหวัดยัง

บอกอยางม่ันใจวาญ่ีปุนเปนหนึ่งในชาติสมาชิกอาเซียน สะทอนภาพตอเนื่องวาเม่ือภาคการศึกษาและภาครัฐไมรู

จริง เวลาเกิดปญหาก็ไมสามารถชวยเหลือภาคเอกชนได 



นอกจากนี้ จากการสํารวจของศูนยอาเซียนศึกษาเม่ือปลายป 2555 พบวา ความตระหนักรูและความ

เขาใจของคนไทยเก่ียวกับประชาคมอาเซียน แบงออกเปน 3 กลุม 1.กลุมภาคเอกชน คอนขางตื่นเตนและตื่นตัวกับ

ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน(เออีซี) และมีความพรอมมากท่ีสุด แตกลุมเอสเอ็มอีอาจยังไมคอยไดเตรียมตัวมาก

นัก  2.กลุมประชาชน กลุมนี้ตอบวา ทราบเรื่องอาเซียน 46% แตพอถามเชิงลึกวารูจักดีแคไหน เหลือผูท่ีรูจักดี

เพียงแค 2% เทานั้น และ 3.กลุมภาครัฐ กลุมนี้ตื่นตระหนก ดูเหมือนจะมีโครงการเพ่ือเตรียมความพรอมโดยใส

วัตถุประสงคโครงการตางๆ ใหเก่ียวของกับอาเซียน แตเอาเขาจริงก็ยังมีหนวยงานไมมากนักท่ี"คนขางใน" 

ตระหนักรูเรื่องอาเซียน   ดังนั้น หนวยงานท่ีเก่ียวของหรือภาครัฐจึงตองชวยกันจัดทําฐานขอมูลทองเท่ียวท่ีเปน

ประโยชนตอประเทศนอกจากนี้ตองรวมมือกันออกนโยบายและแคมเปญท่ีจะชวยบูมธุรกิจทองเท่ียวของไทยให

เปนท่ีสนใจในสายตาชาวตางชาติ และทายท่ีสุดตองเพ่ิมพูนความรูใหตัวเองรับความเปลี่ยนแปลงดวย 
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